

講題：聖誕節—耶穌為甚麼要誕生在世上？

經文：馬太福音1:18-25(經文用和合本)

(一) 聖誕節名稱的由來

聖經沒有記載耶穌出生的日期，舊約聖經有預言耶穌的出生，到了新約聖經在馬太福音及路加福音有記載耶穌的出生。耶穌出生三百多年後，主後325年一次的尼西亞會議中，由亞歷山大教會確定耶穌出生的日期在每年十二月二十五日。差不多在這些年間，羅馬君士坦丁堡大帝認定基督教為國教，他在主後381年，也認定十二月二十五日為聖誕節，耶穌出生的日子，其實，羅馬人本是信奉多神的，據說，那些不跟隨君士坦丁堡改信基督的，他們也在慶祝，不過，他們慶祝所信奉的太陽神—阿波羅，因為他們認定太陽神也是在十二月二十五日出生的。

中文叫聖誕節，一般認為是清朝由外國到中國的宣教士的用語，把十二月二十五日稱為聖誕節，不過，很多不信耶穌的中國人，他們認為若說耶穌是聖人，祂只不過是西方的聖人，中國人的聖人應是孔子，孟子，不應是耶穌，所以，許多人不叫聖誕節，叫耶誕，或耶穌誕。

西方國家，尤其是以基督教立國的國家，都認定十二月二十五日為聖誕節，耶穌出生，誕生，降生的日子，並定這日為公眾假期，不但如此，除在教會有慶祝，有記念耶穌的出生外，到今天聖誕節多以轉化成為民間的節日，使得聖誕節不但是宗教節日，也是民間文化節慶，並且宗教氣氛越來越淡忘。

(二) 聖誕節，讓我們想想，耶穌為甚麼要誕生在世上？(特別從今天選讀的經文去想)

(1) 要應驗舊約先知所說的預言(以賽亞書7:14；彌迦書5:2)

馬太福音1:21-23「她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓從罪惡裡救出來。這一切的事成就，是要應驗主藉先知

所說的話說：『必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。』（「以馬內利」翻出來就是「神與我們同在」。）」

舊約先知所說的話在那裏？

以賽亞書7:14「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利。」

以賽亞書9:6「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上。祂名稱為奇妙、策士、全能的 神、永在的父、和平的君。」

彌迦書5:2「伯利恆以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我做掌權的。祂的根源從亙古，從太初就有。」

(2) 要將自己的百姓從罪惡裏救出來

馬太福音1:21「她將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」

罪的來源

創世記2:16-17「耶和華 神吩咐他說：『園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃；只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。』」

創世記3:1-6「耶和華 神所造的，唯有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇對女人說：『 神豈是真說，不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？』女人對蛇說：「園中樹上的果子我們可以吃，唯有園當中那棵樹上的果子， 神曾說：『你們不可吃，也不可摸，免得你們死。』蛇對女人說：『你們不一定死！因為 神知道你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如 神能知道善惡。』於是女人見那棵樹的果子好做食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了；又給她丈夫，她丈夫也吃了。」

人違背 神的命令，這是罪。

約翰一書3:4「凡犯罪的，就是違背律法，違背律法就是罪。」

羅馬書3:23「因為世人都犯了罪，虧缺了 神的榮耀。」，「沒有義人，連一個也沒有。」(羅馬書3:10)

羅馬書6:23「因為罪的工價乃是死，唯有 神的恩賜，在我們的主基督耶穌裡乃是永生。」

提摩太前書1:15-16「『基督耶穌降世，為要拯救罪人。』這話是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我是個罪魁！¹⁶然而我蒙了憐憫，是因耶穌基督要在我這罪魁身上顯明祂一切的忍耐，給後來信祂得永生的人做榜樣。」

神要將百姓，將人從罪惡裏救出來的原因：

顯明 神的大愛與 神的恩典(約翰福音3:16；約翰一書4:9-10；約翰福音1:14)

出埃及記34:6-7「耶和華在他面前宣告說：『耶和華，耶和華，是有憐憫有恩典的 神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實。為千萬人存留慈愛，赦免罪孽、過犯和罪惡；萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三四代。』」

詩篇86:15「主啊，你是有憐憫有恩典的 神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實。」

詩篇103:8-9「耶和華有憐憫，有恩典，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛。祂不長久責備，也不永遠懷怒。」

詩篇145:8「耶和華有恩惠，有憐憫，不輕易發怒，大有慈愛。」

我們來看， 神的愛如何顯明出來。聖經給我們看見， 神的愛從兩面顯明出來：一面是恩典，這是有行動的，另一面是憐憫，這是只有

感動，沒有行動。聖經把憐憫和恩典放在一起。可能在舊約時，人都不全然明白，具體明白。因為，憐憫像是 神看到人的情況，恩典是神要救人離開那個情況。

比方有一位弟兄，你看見他衣服破爛，又生病，而且家裡窮苦。你如果心裡有愛，感覺到他的衣服破爛、生病、窮苦，這就是憐憫，因有感動。但不是恩典，因為你在他身上沒有作事。如果你恩待他，給他衣服穿，給他東西吃，給他地方住，又給他錢，這就是恩典，因為你的感動，有實際行動。恩典是你有恩在他身上，憐憫是你在他身上的感覺。如果只有憐憫，不夠，並不能解決人的問題；必須有恩典，才能幫助人。

耶穌降生來到地上，成為人，看見人受痛苦，無法脫離罪惡、痛苦，這乃是 神愛中憐憫的事。

約翰福音**3:16**「 神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的不致滅亡，反得永生。」

耶穌出生時，撒迦利亞的救主頌，路加福音**1:78-79**「因我們 神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人，把我們的腳引到平安的路上。」

後來，耶穌出來傳道時，耶穌多說憐憫(馬可福音**6:34**，**8:2-3**；馬太福音**14:13-14**)

馬可福音**6:34**「耶穌出來，見有許多的人，就憐憫他們，因為他們如同羊沒有牧人一般，...。」

耶穌在世上時，少說到恩典，只說到祂怎樣被害，一次又一次說。在四福音裡很少用上「恩典」這詞語，因為耶穌具體恩典的行動到祂後來被人釘在十字架才作成，將人從罪中贖出來，出死入生。

以弗所書**2:4-8**「然而， 神既有豐富的憐憫，因祂愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。你們得救是本乎恩。祂又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上，要將祂極豐

富的恩典，就是祂在基督耶穌裡向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代看。你們得救是本乎恩，也因著信。...」

要帶來人得救贖並得生命

提摩太前書1:15-16「『基督耶穌降世，為要拯救罪人。』這話是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我是個罪魁！然而我蒙了憐憫，是因耶穌基督要在我這罪魁身上顯明祂一切的忍耐，給後來信祂得永生的人做榜樣。」

路加福音2:11「因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督。」

主基督，ChristMas

馬可福音10:45「因為人子來並不是要受人的服侍，乃是要服侍人，並且要捨命做多人的贖價。」

約翰福音10:10「盜賊來，無非要偷竊、殺害、毀壞；我來了，是要叫羊^得得生命，並且得的更豐盛。」

(3) 要成就以馬內利， 神要與人同在

馬太福音1:21-23「她將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話說：『必有童女懷孕生子，人要稱他的名為以馬內利。』（「以馬內利」翻出來就是『 神與我們同在』。）」

約翰福音1:14「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」

神要住在人間也住在人心間。

以賽亞書7:14「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利」

約在主前700年左右，猶大王亞哈斯在位的時候，亞蘭王和北國以色列王聯合攻打耶路撒冷，亞哈斯和百姓都十分害怕，心裏膽怯。神差遣以賽亞先知去安慰亞哈斯，要他能相信神，因為有神同在，敵人將無法害他。雖然亞哈斯信心不足，耶和華神對他說，求一個兆頭吧！哈斯說：「我不求，我不試探耶和華。」(以賽亞書7:12)。神仍要賜給他「兆頭」，不但要他有信心，也使他有機會悔改。

神要先知告訴哈斯說：「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利」(以賽亞書7:14)。「兆頭」希伯來文的意思是記號，這是一個特殊的記號。

Immanuel(Emmanuel)==靈光；心動 神知。

當基督徒在信末寫上，「以馬內利」時，表示對收信人說，神與你同在，因為對基督徒而言，有神的同在就有平安，有神的同在就有能力，有神的同在，就得安慰，有神的同在就沒有恐懼。以馬內利包含著蒙福與恩典。

(三) 願我們都有聖誕時，得到大喜信息的牧羊人的反應

路加福音2:13-20「忽然有一大隊天兵，同那天使讚美神說：『在至高之處榮耀歸於神！在地上平安歸於祂所喜悅的人！』眾天使離開他們升天去了，牧羊的人彼此說：『我們往伯利恆去，看看所成的事，就是主所指示我們的。』他們急忙去了，就尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裡。既然看見，就把天使論這孩子的話傳開了。凡聽見的，就詫異牧羊之人對他們所說的話。馬利亞卻把這一切的事存在心裡，反覆思想。牧羊的人回去了，因所聽見、所看見的一切事正如天使向他們所說的，就歸榮耀於神，讚美祂。

- (1) 相信聽從—路加福音2:15「眾天使離開他們升天去了，牧羊的人彼此說：『我們往伯利恆去，看看所成的事，就是主所指示我們的。』」
- (2) 急忙尋訪—路加福音2:16「他們急忙去了，就尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裡。」
- (3) 馬上傳開—路加福音2:17「既然看見，就把天使論這孩子的話傳開了。」
- (4) 榮耀讚美—路加福音2:20「牧羊的人回去了，因所聽見、所看見的一切事正如天使向他們所說的，就歸榮耀於神，讚美他。」